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Magistrat der Stadt Kassel Kassel, 16. November 2020
Dezernat fiir Biirgerangelegenheiten und Soziales -

Anfrage der SPD-Fraktion vom 4. November 2020
Vorlage Nr. 101.18.1937
Aktuelle Situation in den Gemeinschaftsunterkiinften der Stadt Kassel fiir Gefliichtete

1. Frage:
Wie viele Menschen leben derzeit in den stidtischen Gemeinschaftsunterkiinften?

Antwort:
Derzeit leben etwa 1.000 Gefliichtete in den Gemeinschaftsunterkiinften.

2. Frage:
Die Stadt Kassel verfolgt seit vielen Jahren die Strategie der dezentralen Unterbringung.

Antwort:

Diese Strategie wird auch weiterhin verfolgt. Die Erfahrungen der letzten Jahre haben gezeigt,
dass diese Form der Unterbringung sozialvertraglicher ist und sich giinstig auf die Integration
Gefliichteter in die Gesellschaft auswirkt. Insgesamt werden aktuell auBer den groRen
Gemeinschaftsunterkiinften (ab 50 Platze) noch 35 kleine Unterkiinfte mit Giberwiegend
Wohnungscharakter zur Unterbringung Gefliichteter genutzt.

3. Frage:
* Wie ist die aktuelle Situation (Anzahl der Unterkiinfte und Verteilung nach Stadtteilen)?

Antwort:

Neben den oben genannten 35 kleinen Unterkiinften werden noch sieben groRe Unterkiinfte fiir
die Unterbringung genutzt. Auch diese haben zum Teil Wohnungscharakter. Die Jagerkaserne
wird zum 31. Dezember 2020 aufgeldst, das Nordstadtquartier wird nach aktuellen Planungen
zum 30. Juni 2021 als Gemeinschaftsunterkunft aufgegeben.

Stadtteil Anzahl der Unterkiinfte Anzahl der Platze
Nord 6 525
Bettenhausen 5 215
Niederzwehren 1 195

Wehlheiden 4 242

Wesertor 2 248
Harleshausen 5 106

Mitte 3 119
Oberzwehren 4 79

Fasanenhof 1 Jeweils weniger als 40 Platze
Forstfeld 2

Jungfernkopf 1




Kirchditmold 2
Nordshausen 3
Philippinenhof 1
Rothenditmold 1
Wolfsanger 1

Durch die Reduzierung von Unterbringungskapazititen befindet sich i’n einigen Stadtteilen keine
Unterkunft fiir Gefliichtete mehr.

Frage:

Welche Vorkehrungen wurde von Seiten des Sozialamtes beim Umgang mit der Pandemie in den
letzten Wochen getroffen (Information der Bewohner/innen und Betreiber/innen,
Belegungspraxis, Hygienekonzepte, Quarantine, soziale Betreuung)?

Antwort:

Zu Beginn der Pandemie wurden umgehend MaRnahmen im Hinblick auf die Belegung der
Unterkiinfte ergriffen. Grunds&tzlich waren seit Ende M&rz nur noch Familien oder unter
Beachtung der Abstandsregelungen max. zwei Personen in den Zimmern untergebracht. Die
Einrichtungen wurden sténdig iiber die einzuhaltenden Hygienevorschriften und
Abstandsregelungen informiert und entsprechende Informationen (Flyer, Plakate) in
unterschiedlichen Sprachen bereitgestellt. AuBerdem werden Unterbringungsméglichkeiten zur
kurzfristigen Isolation von Personen mit Quarantineanordnung vorgehalten.

Die Stadt Kassel ist nicht selbst Betreiberin der Unterkiinfte, so dass die Verantwortung fiir das
Erstellen von Hygienekonzepten sowie deren Einhaltung bei den Betreibern bzw. Eigentiimern

liegt. Die Stadt Kassel steht jedoch seit Beginn der Pandemie in regelmiRigem Austausch mit den

Betreibern und Eigentiimern, um jeweils iiber aktuelle Regelungen zu informieren und Fragen zu
beantworten.

Der Caritasverband Nordhessen-Kassel e. V. bzw. piano e. V. (in der GU BunsenstraRRe) sind im
Rahmen der ebenfalls vertraglich geregelten Betreuung in den Unterkiinften regelmaRig vor Ort,
um die Bewohnerinnen und Bewohner zu beraten, sich ihrer Probleme anzunehmen,
Hilfestellung anzubieten und auf die Einhaltung der Hygieneregeln hinzuwirken.

Im Rahmen der Gewahrleistung der im Frithjahr durch das Land verordneten
Zugangsbeschrankungen und im Falle angeordneter QuarantinemaRnahmen unterstiitzte die
Stadt Kassel die Betreiber bei der Uberwachung und Einhaltung der MaBnahmen sowie bei
Bedarf bei der Versorgung der Bewohnerinnen und Bewohner.

Frage:
Wie bewertet der Magistrat die eingeleiteten Malnahmen und die aktuelle Situation in den
Gemeinschaftsunterkiinften?

Antwort:

Die seitens des Sozialamtes umgehend eingeleiteten MaRnahmen zur Minimierung des
Infektionsrisikos waren sehr vorausschauend und zielfiihrend. Es wurde durch die Ausnutzung
freier Kapazitaten ermoglicht, dass Personen in den Unterkiinften die Abstandsregelungen,



insbesondere in den zugewiesenen Zimmern einzuhalten. Durch die offensive Informationspolitik
und die gute Zusammenarbeit mit den Betreibern sowie dem Caritasverband Nordhessen-Kassel
e. V. und piano e. V., die die soziale Beratung Gefliichteter iibernehmen, wurde zeitnah und

~ umfassend auf erforderliche MaRBnahmen hingewiesen. Die Betreiber, die Eigentiimer und die
Sozialberatung haben sich verantwortungsbewusst verhalten und in Kooperation mit dem
Sozialamt und dem Gesundheitsamt alle moglichen und erforderlichen Schritte eingeleitet, um
Menschen vor einer Infektion zu schiitzen und diese auch auf ihre Eigenverantwortung
hinzuweisen. Dies ist aus Sicht des Magistrats sehr gut gelungen.

Insgesamt ist die Lage in den Unterkiinften aufgrund des o.g. Vorgehens insgesamt unkritisch.
Die Bewohnerinnen und Bewohner reagieren zum groBten Teil verstandnisvoll und besonnen.
Bisher gab es in den Gemeinschaftsunterkiinften nur vereinzelte Infektionsfélle.

Lediglich im April und Juni 2020 wurden aufgrund einzelner Infektionsfalle
Quaranténeanordnungen fiir Bewohnerinnen und Bewohner zweier groRer Einrichtungen
ausgesprochen. Die erkrankten Personen konnten separat in eigenen Bereichen untergebracht
werden und wurden iiber die Betreiber und Ehrenamtliche mit den notwendigen Dingen des
taglichen Bedarfs (Lebensmittel, Hygieneartikel etc.) versorgt. Die Betreiber haben umgehend
reagiert und entsprechende SchutzmaBnahmen umgesetzt.

AbschlieRend ist anzumerken, dass fiir die Lage in den Unterkiinften insbesondere auch die
Akzeptanz der Untergebrachten (und des Personals) fiir die allgemein-empfohlenen
SchutzmaBnahmen maRgeblich ist, egal ob diese verbindlich festgelegt oder nur empfohlen
werden. Ein guter und vertrauensvoller Kontakt der Hausleitungen/Betreiber zu den
Bewohnerinnen und Bewohnern ist hierfiir die wichtigste Grundlage, da Hygieneregeln auch
dann eingehalten werden miissen, wenn kein Personal vor Ort ist.

6. Frage:
Wie ist der Sachstand zur Aufnahme von Gefliichteten aus Griechenland?

Antwort:

Die Stadt Kassel hat Ende Oktober bereits eine der ersten Familien, die in Hessen ankamen,
aufgenommen. Die flinfkdpfige Familie wurde in einer Gemeinschaftsunterkunft untergebracht.
Informationen, ob und ggf. wann weitere Familien in Hessen ankommen und verteilt werden,

Biirgermeisterin





